

# 海鷗通訊

2014年4月（第二十九期）

海鷗，飛高看遠，不懼風和浪

燭光，你傳我遞，延續熱和光

十年情誼 緣自海鷗

學生：04-090 蘭州醫學院公共衛生學院 2003級季芳

善長：楊子江先生

編者言：楊先生楊太太在2004年資助了蘭州一位小女孩，助她一臂，讓她完成大學課程，自此結下了緣份，季芳畢業後到結婚生子，都跟楊先生夫婦保持聯繫，剛收到楊先生轉來兩段電郵，特別刊出與各位善長及同學分享。

\*\*\*\*\*

季芳：

謝謝您記掛我喜歡吃面條，用速遞送面條太破費了，只此一次便好。吃時我會記著您的愛心。

楊子江

2014年3月10日

乾爹：

您好！

滴水之恩當以湧泉相報，在我的心裡除了爸爸媽媽，最應該感謝的就是您和乾媽，沒有父母給我生命我就不會看到如此美好的世界，同樣沒有您和乾媽的幫助，我就不會有現在的工作與生活，我想感恩但是我知道您和乾媽什麼都不缺，所以只能帶點您們喜歡的家鄉無公害特產給您們，在我的心裡只要您和乾媽喜歡，就如同我的爸爸媽媽喜歡一樣，無論什麼只要力所能及，我就不覺得破費。我知道乾爹您是為我好，我懂得，但是只要乾爹您和乾媽喜歡就好，但願麵條帶到不會破碎就好，您們可以吃上爽滑的麵條我就開心了（乾爹麵條到達後您最好放到冰箱或者陰涼乾燥處，並用保鮮袋裝起來儲存應該比較好，因為香港比較潮濕，以免影響口感，吃時一般煮3-5分鐘就差不多了，這個您可以根據您和乾媽喜好去煮。）

乾爹，您忙吧！不用回信，請您方便時告訴劉敏蓮姐姐一聲，請她注意查收，麵條我已於昨天下午發出，快遞人員告訴我3-4天即可到達。

季芳

2014年3月12日

第一頁

## 知難行易

作者 劉偉昌先生

香港仔工業學校：一所天主教慈幼會主辦 Band 3 中學，入讀的學生資質相對較平庸，小弟便是其中一人。回想中學生涯，只想著能中學畢業已很滿意，入讀大學幾乎是造夢。經歷過中五重讀，總算能升讀預科，八年時間過去，渾渾噩噩於2003年完成中七後，心想：「終於捱完了！」。由於成績平平，只是一心想著找一份工作，便返回母校擔任系統技術員，月薪四千元。

霍建強老師－當時剛退休不久的物理科老師。2006年夏季某天，霍老師回校找我問一些電腦上的問題，提到有一個助學團欲製作一段宣傳片到當地大學介紹助學團，這是我第一次接觸「香港海鷗助學團」。

2006年秋季，霍老師隨助學團到過貴州，將拍攝的錄影帶交給小弟剪接，第一代的「為善最樂」就此誕生。小弟劣作竟獲得霍老師讚賞，便將小弟推薦予盧沃棠先生為隨行攝影。

一年很快過去，2007年秋季，當時還是24歲的我便跟隨助學團到內蒙古拍攝助學過程。第一次參與，對所有事物均感到好奇；由出發開始，一張張陌生的面孔卻令我感到親切，這時候認識了一個新名詞：「老海鷗」-泛指已經參與了好幾年的善長們，對活動流程均瞭若指掌；很多「老海鷗」均對我這雛鳥均加以問候，他們也常問我：「你在那間學校畢業？」。我想了數秒，是問我在那間大學畢業嗎？我只可用低沉的語氣回答說：「香港仔工業學校」，不其然產生了一種自卑感。

在車上翻開團刊，才知道善長們來自多個界別：有企業家、商家、醫生、大法官、教師、演藝人員等等... 雖然善長們在社會上有地位，但卻毫無架子，外表上就像一群十分「玩得」的老朋友。

助學團一般都會安排質素較好的酒店給善長入住，但為了讓善長體驗受助學生的生活，行程中安排了參觀受助學生家庭，了解學生的生活環境；當地村民對我們從香港來的人均感到好奇，看見村民熱鬧高興地圍著我們露出歡愉的表情，就像慶祝春節一樣；午餐特意安排農家簡餐，有雞蛋、蕃薯、生果等；善長們對於「粗茶淡飯」卻吃得津津有味。當然，實際上這「粗茶淡飯」對當地村民來說卻已經十分奢侈；他們生活的地方離市區十分遙遠，道路迂迴曲折，黃土高坡，很難想像那些受助學生面對這環境竟有如此毅力苦讀。

下午，善長們到達大學，受助學生們列隊排滿兩邊報以如雷的掌聲歡迎助學團的善長們。我刻意地留意受助學生們，他們均精神奕奕、流露著殷切期待的表情，在估算著他們的善長是誰。之後學生們拿著善長名字的愛心牌讓善長辨識，當學生們找到屬於他們的善長，均表現得興奮雀躍，如尋獲至親，一見如故，場面十分震撼。

霍老師邀請一位學生帶我們遊覽大學校園。路途中，霍老師看見地上有一個紙團，不發一言，將它拾起來放入垃圾箱中；隨後我們看到路上有另一個紙團，那位同學竟主動拾起棄掉，那一幕令我深深感動；霍老師相信，天下如此大，只要能影響一個學生，便能影響其他人，這就是身教的神奇力量。



受霍老師身教  
影響的拾紙男同學

第三頁

在結對的晚會中，善長跟學生一同晚膳，我在現場繞了一圈，鼓勵的話語不絕於耳；學生們送上自製的禮品，有字畫、心意卡、為善長即場描繪、用樂器演奏歌曲，甚至用貝殼砌成的帆船等；禮品雖然價值低，但那份心意卻價值連城，讓善長永世難忘。反觀近年的香港，物質豐盛的社會掀鋪張奢靡之風，名店林立的街道令人透不過氣來；與學生短敘，卻令人反璞歸真。

善長跟學生揮動著他們一起摺成的海鷗，忽然間全場燈光熄滅。當眾人不知所措中，卻忽然亮起紫外線燈；黑暗中的海鷗在紫外線的反射下亮起來，全場掀起一陣輕柔的「嘩～」的叫聲，彷彿在黑暗中迷失方向的海鷗終於找到方向，而且旁邊有眾多老海鷗陪伴著，不再孤獨飛行。

在黑暗的會場中每人手拿著電子蠟燭揮動下猶如星海，在歌曲「一點燭光」的襯托下，顯得格外壯觀，每一點燭光象徵著每人的希望，將海鷗精神越傳越遠，越傳越廣；「一點燭光」是晚會的高潮也意味著結對晚會臨近結束，場外的旅遊大巴早就在場外等著接送善長離開，學生送別善長所走的每一步卻異常沉重，盡量珍惜與善長能相處的每一秒，每一秒都敲動著他們的心；離別一刻，互相抱擁，如送別至親，更見催淚。夜幕下，在室外溫度零度以下的學生向旅遊大巴上的善長隔著玻璃含淚揮手；在鏡頭下，盡見善長與受助學生依依不捨之情，我也被感動著，盡量拍攝更多動人場面，最後一個才捨得登上大巴。當旅遊大巴緩慢地開動，學生們卻揮淚追著大巴聲嘶力竭向善長道別。

以前因為出身於Band 3中學就覺得自己不是讀書的材料，讀大學是夢想。經歷過這次助學行動得到了啟發，貧困學生並沒有因為家境貧困而放棄讀書，反觀自己原來「非先知而不肯行，是畏難而不敢行」，自此下定決心築起大學之路，並每年盡量抽空參與香港海鷗助學團，堅定自己的信念，「知難行易」。終於在2011年在香港城市大學完成計算機科學學位課程，並轉職在香港國際機場擔任網絡工程師至今，前途一片光明。

時光飛逝，參與香港海鷗助學團連續7年，已經變成「老海鷗」了。回想過去，我入讀香港仔工業學校才認識霍建強老師，認識霍建強老師才能參與香港海鷗助學團，造就今天的我。在此十分感謝霍建強老師、盧沃棠先生。每年助學後，霍老師均花很多時間選輯精彩片段，最後我們兩師徒合力製作「行善篇、行樂篇」，為大家紀錄珍貴的回憶，在此多謝各位善長的支持。

當你再問我：「你在那間學校畢業？」，我今天會很自豪的回答說：「香港仔工業學校」。



第四頁

## 2014年助學最新消息

2014年海鷗助學目的地，執委會一致通過選定了重慶大學(211工程)，暫定出發日期為2014年11月8日至13日(星期六至四)，共六天行程，預計10月上旬發出通知，各善長可到海鷗網站選生，希望各位繼續大力支持助學行動，今年能夠預留時間，一起行善之餘，亦可隨團前往重慶新開發的景點一同行樂。

### 更新個人資料

有需要更新資料的善長，例如更改通訊地址、電話、電郵或選生密碼等，請致電(852)2521 1886與陳潔媛小姐(Ms. Esther Chan)聯絡，索取更新資料表格。

### 更新個人照片

若各位善長有需要更新日後刊印於團刊之照片，請將閣下近照交到本辦事處存檔，印刷公司要求規格為: 1.5" x 2"白底証件相 / 電腦交相者: 300萬像數(300dpi)，或相片大小為1M以上格式為jpg之照片，如有疑問，請與陳潔媛小姐(Ms. Esther Chan)聯絡。

## 2014年度周年大會暨會員聚餐

香港海鷗助學團有限公司謹訂於2014年8月2日(星期六)，於御苑皇宴(九龍尖沙咀東部麼地道68號帝國中心一樓)舉行「2014年度會員周年大會暨會員聚餐」，為了讓你認識的親友對海鷗助學有更多了解，現呼籲各位海鷗老朋友屆時多邀請二至五位參加者出席，有關詳情容後公告，敬請留意!!

香港海鷗助學團有限公司辦事處

地址：香港灣仔軒尼詩338號北海中心16樓F室  
電話：(852) 2521-1886 傳真：(852) 2521-6138  
電郵：[general@fullyleader.com.hk](mailto:general@fullyleader.com.hk) 網址：<http://www.seagulls-scholarship.com>



第六頁